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АНОТАЦІЯ
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Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня магістра за спеціальністю 201 –  агрономія. Поліський національний  університет, Житомир, 2020.

Одною із ефективних культур, що вирощують в умовах Полісся є конюшина, яку вирощують як на зелений корм, так і на насіння. Ця рослина є особливо актуальною в аграрному секторі на сьогоднішньому етапі. Адже посівні площі під культурою в останні роки різко зменшилис, незважаючи на те, що її продукція є надзвичайно затребуваною.
В умовах дослідного поля  Поліського національного університету  найбільш поширеними комахами-фітофагами конюшини  є близько 10 видів, які пошкоджують різні органи рослин. Так, зокрема, личинки  травневого хруща, гусениці підгризаючих совок, різновидності  попелиць та клопів, цикадки, листогризучі совки тощо. 
Із 10 видів шкідників домінантними видами відмічені попелиці та клопи.

Дослідженнями встановлено, що попелиці  зимують в стадії яйця на різних органах  культури.
В посівах конюшини серед ентомофагів попелиць згідно наших досліджень спостерігаються наступні види: сонечко семи крапове,  золотоочка звичайна, а також сирф перев’язаний. Золотоочка звичайна  була найбільш чисельною.
Ключові слова: посіви конюшини, господарське значення, комахи-фітофаги, попелиці, клопи, шкідливість, особливості розвитку, природоохоронний захист.
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Qualifying work for a master's degree in 201 - agronomy. Polissya National University, Zhytomyr, 2020.

One of the effective crops grown in Polissya is clover, which is grown for both green fodder and seeds. This plant is especially relevant in the agricultural sector at this stage. After all, the sown area under cultivation has sharply decreased in recent years, despite the fact that its products are extremely popular.

In the experimental field of Polissya National University, the most common insects-phytophagous clover are about 10 species that damage various plant organs. Thus, in particular, the larvae of the May beetle, caterpillars of gnawing moths, species of aphids and bedbugs, cicadas, leaf-eating moths, etc.

Of the 10 species of pests, aphids and bedbugs are the dominant species.

Studies have shown that aphids overwinter in the egg stage on various organs of culture.

According to our research, the following species are observed in clover crops among aphid entomophages: the seven-spotted ladybug, the common goldenrod, and the bandaged surf. Goldfinch was the most numerous.

Key words: clover crops, economic significance, phytophagous insects, aphids, bedbugs, harmfulness, peculiarities of development, nature protection.
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ВСТУП
В сучасному  виробництві рослинної продукції багаторічні бобові трави, зокрема і конюшина  вважається цінною культурою для кормо виробництва, а також цінним покращувачем родючості грунтів та хорошим попередником в сівозміні для багатьох цінних культур.     

Підвищенню врожаю  конюшини сприяє підбір сортів, внесення добрив, мікроелементів тощо. Однак серед головних причин низької  продуктивності конюшини є шкодочинність комах та недостатня кількість запилювачів.
З метою отримання зеленої маси конюшини та іншої продукції необхідно враховувати абіотичні чиннико зони вирощування, особливо погодні умови, стан родючості грунтів та інші фактори, що впливають на рісті розвиток вирощуваної культури. 
Технологія вирощування конюшини має свої особливості в порівнянні з іншими кормовими культурами, що викликане наявністю специфічних шкідливих організмів, особливо комах-фітофагів та відповідно корисної біоти, які грають важливу роль в природних регулюючих механізмах. 
Важлива роль у захисті конюшини від шкідників належала хімічному методу, який розглядається як надійний і, головне, керований людиною фактор контролю чисельності популяцій в агроценозі. Тому в розроблених раніше рекомендаціях захист конюшини грунтвався, в основному, на застосуванні хімічного методу і мета якого полягала в максимальному знищенні популяцій шкідливих видів комах, а тому паралельно з якими знищувались і корисні види.

Сучасні системи захисту рослин спрямовані на інтеграцію прийомів контролю ентомокомплексами, які включають не тільки шкідливі види, але також і корисну біоту ценозів з метою доведення популяцій шкідливих організмів до економічно-невідчутного рівня.

Відсутність такої системи захисту конюшини від шкідників і обумовила необхідність удосконалення існуючої шляхом вивчення динаміки основних видів шкідників та корисної біоти в органічному зв’язку з фенологією конюшини, оцінкою основних позитивних факторів контролю  їх чисельності при застосуванні різних методів захисту культури.

Метою досліджень було вивчення особливості вирощування конюшини в умовах дослідного поля Поліського національного університету та закономірностей динаміки чисельності основних видів шкідників, ролі трофічного фактору фітофагів в фітоценозі  конюшини. 
Об’єкт дослідження – посіви конюшини в умовах дослідного поля Поліського національного університету та шкідники в них.
Метод досліджень – використання сучасних та ефективних методик досліджень щодо динаміки розвитку та шкідливості  домінантних фітофагів. 
За результатами досліджень опубліковано 3 тези доповідей на різних конференціях за темою досліджень, зокрема:
1. Особливості розробки моніторингових систем біоти фітоценозів / С. М. Вигера, А. П. Синюшко, М. П. Сташук, О. О. Ковердун. Сільське господарство – сталий розвиток України : зб. тез доп. всеукраїн. науково-практ. конф., 12 листопада 2020 р. Житомир : Поліський національний університет, 2020. С. 95–97.

2. Особливості вирощування конюшини та її захисту від попелиць та клопів / С. М. Вигера, М. П. Сташук, Ю В. Мельник. Сільське господарство – сталий розвиток України : зб. тез доп. всеукраїн. науково-практ. конф., 12 листопада 2020 р. Житомир : Поліський НУ, 2020. С. 165–167.

3. Сташук М. П. Особливості моніторингу грунтозаселюючої біоти фітоценозів. Проблеми екології та екологічно орієнтованого захисту рослин   матеріали I науково-практичної конференції студентів (м. Житомир, 3 жовтня 2020 р.), Житомир : Поліський національний університет. 2020. С. 75–78.
Практичне значення отриманих результатів буде у створенні передумов щодо забезпечення ефективного захисту посівів конюшини від основних комах-фітофагів. 
Дипломна робота написана на  30 сторінках, включає 1 рисунки, 3 таблиці та  37 літературних джерел.
Розділ 1

Аналітичний огляд літератури
1.1. Господарське значення конюшини
Конюшина займає важливе місце в тваринництві, забезпечуючи різні види свійських тварин поживними речовинами. Цю культуру вирощують не лише в польових сівозмінах, а також для покращення родючості грунтів, особливо в зоні полісся, де грунти мають не високий вміст поживних речовин та гумусу  [7, 8].
В історичному аспекті конюшина має давні традиції на теренах України та зокрема в зоні Полісся переважаючи там таку культуру як люцерна посівна. Це викликане також тим, що коренева система конюшини створює передумови щодо покращення аерації грунтів та покращення водного запасу  [1, 2].
В кормо виробництві конюшина має суттєві переваги внаслідок наявності в своєму складі багато поживних речовин, що не має в інших бобових культурах. 

Важливе значення має конюшина з метою виробництва сіна для годівлі тварин в зимовий період, коли відсутна зелена маса вирощуваних культур з цією метою  [3].
Конюшина має суттєві переваги в кормо виробництві в порівнянні із злаковими культурами, які мають інший біохімічний склад поживних речовин.

Конюшину з успіхом використовують не лише в кормо виробництві великої рогатої худоби, а також для виготовлення збалансованих кормів для птахівництва тощо.
В біологічному відношенні конюшину відносять до холодостійких рослин, насіння якої логічно висівати в першу декаду вегетаційного сезону,  так як воно проростає при плюсовій температурі в межах 2-3 градусів.

В порівнянні з іншими бобовими культурами конюшину відносять до більш вологолюбивих та зимостійких видів рослин,а тому вона здатна переносити незначні заморозки.

Із поживних речовин  конюшина  добре реагує на д вміст таких  поживних речовин у ґрунті, як фосфор фосфор і  калій [29, 35]. 
Для свого розвитку конюшина не потребує великих доз азотних добрив, так як вона сама за рахунок бактерій бульбочкових добре засвоює атмосферний азот.

1.2. Особливості вирощування конюшини
Технологія вирощування. Технологія вирощування як правило близька до багатьох бобових трав, які потрібні  сівозміні в першу чергу для покращення родючості грунтів та їх забезпечення поживними речовинами та особливо азотом.
Конюшина добре реагує на мікродобрива, зокрема на такі як мідь, бор, молібден тощо. Кожне з цих мікродобрив має своє важливе значення для оптимізації росту і розвитку конюшини, особливо в умовах її вирощування на насіння [1, 2].
Грунти зони Полісся добре підходять для вирощування конюшини як на зелений корм, так і на насіння.

Основний обробіток грунту при вирощуванні конюшини включає загальноприйняти технологічні операції, зокрема лущення стерні після попередника, відвальний або ж безвідвальний основний обробіток грунту, культивації, ранньовесняні боронування для закриття вологи та знищення небажаної рослинності. 
Насіння конюшини висівають ранньою весною в першу декаду вегетаційного сезону тобто коли температура повітря матиме температуру в межах +5 градусів.

Висівають конюшину покривним або жбезпокривним способом. При покривному способі такою культурою як правило є ярий ячмінь або ж яра пшениця, вико-вівсяні сумішки,  іноді і кукурудза на зелений корм тощо.

Висівають конюшину вузькорядним способом, як інші бобові трави, з шириною міжрядь 7,5 – 15 см, використовуючи зерно-трав'яні сівалки, але  без сошників.
 Глибина заробки насіння як правило становить 1,0 0 1,5 см, що залежить від стану грунтів та строків посіву культури.
Норма висіву насіння орієнтовно 15 кг/га. З метою покращення схожості насіння перед посівом проводять його скрафікацію, так як у нього багато твердого насіння, відсоток якого складає 20, а вряді випадків може сягати навіть до 40 відсотків. 
У випадку не проведення такого заходу сходи появляються не рівномірними. Адже скарифіковане насіння як правило проростає на 8-10 день після посіву, тоді як не скарифіковане значно пізніше.

Слід зауважити, що скарифіковане насіння як правило проростає у ранній та вологий період, тоді як не скрарифікове значно пізніше, коли значно зменшується в ряді випадків запас вологи, що суттєво впливає на отримання не рівномірних сходів внаслідок пересихання верхнього шару грунту.

Обробку насіння різними протруювачами як правило не проводять внаслідок наявності твердої оболонки в насінні і не отриманні бажаного результату внаслідок цього.
В ряді випадків з метою покращення появи бульбочкових бактерій насіння перед посівом обробляють нітрагіном. Це процес проводять в затінених місцях або ж під навісами, з метою того, щоб сонячні промені не вбивали бактерії. 
З метою отримання дружніх сходів зразу ж після посіву проводять післяпосівне коткування, як підтягує вологу ближче до насіння.
Догляд за посівами. При покоровному способі посіву важливе значення має вчасне збирання покривної культури, що дозволяє створити добрі умови для ефективного росту і розвитку різних фаз розвитку конюшини.

Такий захід дозволяє створити передумови отримання доброї кореневої системи, яка добре перезимовує.

На початку  вегетаційного періоду конюшина здатна накопичувати добрий травостій, який швидко росте і розвивається, що негативно впливає на бур'янові угрупування.
При вирощуванні конюшини на зелений корм посіви не обробляють гербіцидами, так як їх скошують при отримання зеленої маси культури. 

1.3. Формування і функціонування ентомобіоти в посівах  конюшини
        В природних та культурних екосистемах до складу біоресурсів входить надзвичайно велика кількість організмів, як флори так і фауни, зокрема біологічні види фітології, фітозоології (фітоентомології, фітоакарології, фітонематодології, фітородентології тощо), фітопатології (фітовірусології, фітобактеріології, фітомікології або фітофунгології тощо), гербології та інших біотичних напрямів [10, 11, 14, 26, 30, 32, 33, 34]. В екосистемі конюшини біота має великий видовий склад. Там є різновидності фітофагів, ентомофагів, зокрема консументі вта редуцентів.

       Враховуючи значну наявність шкідливої та корисної біоти, виникає необхідність розробки моніторингових системз метою встановлення динаміки чисельності видів.
       Згідно з даними ряду вчених Національного аграрного університету в зоні Лісостепу України екосистеми багаторічних  трав включають понад 7,2 тис. видів організмів [15, 37].  
    Виходячи з викладеного, біоту  екосистеми конюшини є потреба розмежування на шкідливу та корисну  [6].
1.4. Сучасні методи моніторингу ентомобіоти фітоценозу 
       Проведення моніторингу  біоти  в агрофітоценозі конюшини має важливе значення в технології її вирощування.  Лише на основі ефективного моніторингу можливо скласти обґрунтовану технологію вирощування культури,що дозволяє зменшити затрати на технологічні операції. 
        На сучасному етапі відомі наступні методи обліків шкідливої і корисної біоти, зокрема: косіння ентомологічним сачком, метод грунтових розкопок,  відбір проб рослин,  ящик Петлюка, пробні площадки тощо.
         Із новітніх методів моніторингу особливого поширення набуває метод технічного зору, який матиме великі перспективи, так як він пришвидшує цей процес. В своїй суті ее використання фотоапаратів, відеоапаратури та інших технічних засобів наземного, повітряного та космічного базування з метою безперервного, об’єктивного і оперативного проведення моніторингу щодо стану фітоценозів та вивчаючої  біоти екосистем. 
        Важливою особливістю моніторингу є такі складові, як вибір місця в межах агрофітоценозу, підбір обґрунтованої методики та кількісного підходу  проведених обліків тощо.  [22, 23, 25].
       З метою ефективного проведення засобів захисту рослин в ряді літературних джерел обґрунтована  моніторингова система щодо шкідливої  біоти в агроекосистемі багаторічних трав згідно фаз розвитку культури [22, 25].
1.5. Сучасні та новітні методи захисту фітоценозу конюшини
       Відомо, що в основі забезпечення ефективного захисту рослин від шкідливої біоти любого агрофітоценозу, включаючи і екосистему конюшини, є розробка природоохоронної та надійної  системи, що задовольняє природоохоронним та економічним принципам. 

       При розробці надійної системи використовують наступні сучасні  методи захисту рослин: агротехнічні та загальногосподарські заходи, організаційно-технологічна методологія, імунологічний, біологічний, мікробіологічний, біофізичний,  фізичний, хімічний,
        В останні роки поширення набувають новітні методи захисту, які ґрунтуються на природоохоронній основі, а саме фітонцидний, абіотичнй. 

       Починаючи із 1999 року в Україні поширення набув генно інженерний метод захисту рослин, який несе дискусійний характер, так як генно-інженерні культури в цей час були заборонені на території України, внаслідок недостатнього їх вивчення.
       Кожний із цих методів  має свою особливість використання в єдиному технологічному процессі вирощування культур та вплив на навколишнє середовище, наприклад як хімічний метод захисту рослин, який здатний знищити корисну біоту  [5, 9, 12, 13].
   Таким чином, з метою розробки ефективного та екологічно безпечного контролю фітосанітарного стану екосистеми насіннєвої конюшини заслуговує на увагу аналіз різних прийомів, що входять до їх складу. При цьому важливе значення має обгрунтування ролі й місця кожного із методів захисту залежно від обраної системи землеробства [20, 21]. На сучасному етапі всі заходи та засоби згруповані в такі напрями: організаційні заходи, агротехнічний, імунологічний, біологічний, мікробіологічний, біотехнічний, механічний, фізичний, фітонцидний, генно-інженерний, селекційно-генетичний  та    хімічний методи. 
       Особливої уваги заслуговує такий метод як організаційно-технологічна методологія, яка в своїй суті є технологією вирощування культури, в яку включені прийоми захисту рослин.
      Серед новітніх методів захисту рослин особливої уваги заслуговує фітонцидний метод, в основі якого є використання самих рослин для захисту вирощуваних культур, включаючи і застосування їх препаративних форм та фітокомплексонів.

1.6. Інтегрований захист  фітоценозу конюшини
Виходячи із сучасних вимог, стратегія контролю фітосанітарного стану екосистем (захисту рослин) має бути спрямована на створення оптимальних умов розвитку культур в агрофітоценозах. При цьому у у системах захисних заходів проти шкідливих організмів ураховані природні регулюючі механізми, економічні пороги шкідливості, особливо при застосуванні пестицидів. Все це в комплексі досягне поставленої мети, головним чином  завдяки впровадженню науково-обгрунтованих сівозмін, як  головного технологічного заходу. 
При цьому також обгрунтовується набір і співвідношення культур. тощо.   В кінцевому рахунку ці фактори повинні відповідати економічним, екологічним та токсикологічним вимогам, що дасть змогу отримати прибуток від одержаної фітопродукції без зниження родючості грунтів та забруднення навколишнього природного середовища.

При розробці систем захисту рослин необхідно враховувати  знання видового складу біоти, що розвивається в агрофітоценозі конюшини. В подальшому важливим є вивчення біологічних особливостей шкідливоїбіоти тощо. 

Важливе значення при розробці та використання заходів захисту рослин є обґрунтування надійного моніторингу як шкідливої, так і корисної біоти. 
На сучасному етапі контроль фітосанітарного стану екосистем (захист рослин) включає два принципово відмінні напрями - карантин рослин та інтегрований захист рослин, які суттєво відрізняються між собою як стратегією, так і тактикою, про що свідчить у першу чергу їх визначення [25].

В умовах України, на жаль, досить поширеною є думка, що карантин рослин - не окремий напрям, а один із методів інтегрованого захисту рослин, що на наш погляд є не логічним. Доказом необхідності виділення карантину рослин окремо, крім його визначення, є ще й те, що в ряді випадків одночасно із карантинними організмами знищується і їх джерело живлення тобто рослини або їх продукція.

З метою поліпшення екологічної ситуації в другій половині двадцятого століття в захисті рослин  появився новий термін в захисті рослин , а саме  інтегрований захист рослин. Протягом другої половини двадцятого століття було три його визначення, але найбільш досконалим та обґрунтованим є наступне з наступне.
ІНТЕГРОВАНИЙ ЗАХИСТ РОСЛИН – це система управління шкідливими організмами, яка враховуючи економічні пороги шкідливості, використовує в першу чергу природні обмежуючі фактори поряд із використанням усіх технологій і методів, що задовольняють економічні, екологічні та токсикологічні вимоги (Кодекс ФАО – зведені правила щодо розповсюдження та використання пестицидів, стаття 2, 2002 р.). 

Необхідно відзначити, що в умовах колишнього Радянського Союзу такі системи називали комплексними системами захисту рослин. 
Розділ 2
Місце, умови та методика досліджень

           2.1. Характеристика умов зони досліджень
Навчально-ослідне поле Поліського національного університету находиться в Черняхівському районі Житомирської області.

Відстань цього господарства від обласного центра становить 25 км. Саме там кафедрою захисту рослин створена сівозміна з польових культур, де співробітники кафедри проводять дослідження, а студенти проходять різного рівня практики. 
                                            Характеристика ґрунтів
В минулому на землях дослідного поля були луки, що зумовило непогану родючість ґрунтів. Ґрунтоутворюючою породою є лісовидний суглинок. 

На території дослідної станції виділяють такі типи ґрунтів: чорноземи суглинкові, лугова чорноземні, лугову болотні ґрунти. В землекористуванні станції найбільші площі займають глибокі мало гумусні чорноземи та лугово-чорноземні ґрунти. Площа всіх сільськогосподарських угідь становить 2404 га.. Переважають чорноземи звичайні більше 70%, а також дерново-середньопідзолисті, сірі опідзолені та лугово-чорноземні грунти.  Це ґрунти виразної природної структури, які добре забезпечені елементами живлення, з задовільною родючістю. Товщина гумусового горизонту сягає 25-35 см. 

                 Характеристика кліматичних умов
         Дослідне поле розміщене в зоні Полісся, яке характеризується  більш вологою погодою та помірним кліматом. 
Сніговий покрив за багаторічними спостереженнями утворюється в кінці листопада, а сходить в середині березня. Число днів із сніговим покривом складає 100-103 дня. Висота його сягає до 50 см, а в середньому 15-20 см.. Максимальна глибина промерзання ґрунту 5-7 см.
Рельєф
Територія полів і прилеглих угідь характеризується слабо хвилястим рельєфом з незначними пониженнями в яких часто накопичується надлишкова волога, яке в свою чергу ускладнює обробіток грунту. Підвищенні ділянки господарства представлені малогумусними чорноземами.
2. 2. Методика досліджень
Дослідження щодо вивчення особливостей росту і розвитку конюшини, а також особливостей розвитку та шкідливості комах фітофагів проводили згідно загальноприйнятих методик [20,23,24,25].
Розділ 3
Експериментальна частина

3.1. Особливості вирощування конюшини на навчально-дослідному полі
Технологія вирощування. Технологія вирощування як правило близька до багатьох бобових трав, які потрібні  сівозміні в першу чергу для покращення родючості грунтів та їх забезпечення поживними речовинами та особливо азотом.
Конюшина добре реагує на мікродобрива, зокрема на такі як мідь, бор, молібден тощо. Кожне з цих мікродобрив має своє важливе значення для оптимізації росту і розвитку конюшини, особливо в умовах її вирощування на насіння 1, 2].
Грунти зони Полісся добре підходять для вирощування конюшини як на зелений корм, так і на насіння.

Основний обробіток грунту при вирощуванні конюшини включає загальноприйняти технологічні операції, зокрема лущення стерні після попередника, відвальний або ж безвідвальний основний обробіток грунту, культивації, ранньовесняні боронування для закриття вологи та знищення небажаної рослинності. 

Насіння конюшини висівають ранньою весною в першу декаду вегетаційного сезону тобто коли температура повітря матиме температуру в межах +5 градусів.

Висівають конюшину покривним або жбезпокривним способом. При покривному способі такою культурою як правило є ярий ячмінь або ж яра пшениця, вико-вівсяні сумішки,  іноді і кукурудза на зелений корм тощо.

Висівають конюшину вузькорядним способом, як інші бобові трави, з шириною міжрядь 7,5 – 15 см, використовуючи зерно-трав'яні сівалки, але  без сошників.

Глибина заробки насіння як правило становить 1,0 0 1,5 см, що залежить від стану грунтів та строків посіву культури.

Норма висіву насіння орієнтовно 15 кг/га. З метою покращення схожості насіння перед посівом проводять його скрафікацію, так як у нього багато твердого насіння, відсоток якого складає 20, а вряді випадків може сягати навіть до 40 відсотків. 

У випадку не проведення такого заходу сходи появляються не рівномірними. Адже скарифіковане насіння як правило проростає на 8-10 день після посіву, тоді як не скарифіковане значно пізніше.

Слід зауважити, що скарифіковане насіння як правило проростає у ранній та вологий період, тоді як не скрарифікове значно пізніше, коли значно зменшується в ряді випадків запас вологи, що суттєво впливає на отримання не рівномірних сходів внаслідок пересихання верхнього шару грунту.

Обробку насіння різними протруювачами як правило не проводять внаслідок наявності твердої оболонки в насінні і не отриманні бажаного результату внаслідок цього.

В ряді випадків з метою покращення появи бульбочкових бактерій насіння перед посівом обробляють нітрагіном. Це процес проводять в затінених місцях або ж під навісами, з метою того, щоб сонячні промені не вбивали бактерії. 
З метою отримання дружніх сходів зразу ж після посіву проводять післяпосівне коткування, як підтягує вологу ближче до насіння.

Догляд за посівами. При покоровному способі посіву важливе значення має вчасне збирання покривної культури, що дозволяє створити добрі умови для ефективного росту і розвитку різних фаз розвитку конюшини.

Такий захід дозволяє створити передумови отримання доброї кореневої системи, яка добре перезимовує.

На початку  вегетаційного періоду конюшина здатна накопичувати добрий травостій, який швидко росте і розвивається, що негативно впливає на бур'янові угрупування.

При вирощуванні конюшини на зелений корм посіви не обробляють гербіцидами, так як їх скошують при отримання зеленої маси культури. 
3.2. Видовий склад домінантних комах-фітофагів в посівах конюшини
      Нашими дослідженнями встановлено, що в умовах дослідного поля  конюшину пошкоджують наступні види комах-фітофагів (табл.3.1.). В фазу сходів рослини найбільше пошкоджують імаго бульбочкових довгоносиків, зокрема смугастий та щетинистий бульбочковий довгоносик.  Ці види обгризають листочки конюшини.

      У фазу стеблування – бутонізації найбільш чисельними та шкідливим відмічені попелиці (люцернова та горохова), клопи (люцерновий, буряковий), листковий люцерновий довгоносик (фітономус), гусениці листогризучих совок (люцернова совка, совка-гамма).  Всього в агробіоценозі насіннєвої конюшини було виявлено 9 видів багатоїдних та спеціалізованих фітофагів. 

  Таблиця 3.1
Основні види комах-фітофагів в посівах конюшини в умовах  долідного поля (2019-2020 рр.)
	Ряд,

Родини
	Вид
	Характерні

пошкодження

	1
	2
	3

	Ряд твердокрилих – Coleoptera
	

	Родина Elateridae
	Степовий ковалик – Agriotes gurgistanus Fald.
	Личинки пошкоджують висіяне насіння, сходи, підземну частину стебел молодих рослин, коріння;  .

	
	Посівний ковалик - Agriotes sputator L.
	Імаго поїдають листки люцерни, конюшини, пелюстки квіток, квітковий пилок.. 

	
	Ковалик темний – Agriotes obscurus L.
	

	1
	2
	3

	Родина Curculionidae
	Щетинистий бульбочковий довгоносик – Sitona crinitus Hbst.
	Живляться листками в фазу сходів,  об’їдають листки узорчасто (фігурно) з країв.

	
	Смугастий бульбочковий довгоносик – Sitona lineatus L.
	

	Ряд рівнокрилі хоботні – Homoptera
	

	Родина пінявки – Cercopidae
	Цикадка слинявка – Philaenus spumarius L.
	

	Родина попелиці – Aphididae
	Горохова попелиця – Acyrtosiphon pisi Kalt.
	Заселяють верхівки стебел, при цьому ріст стебел затримується, вони стають укороченими та набувають повторну форму, листки злегка скручуються, а плоди залишаються недорозвиненими

	
	Люцернова попелиця – Aphis medicaginis Koch.
	Пошкоджені пагони викривляються, затримуються в рості, листки скручуються, квітки обпадають, боби залишаютьсянедорозвиненими, із щуплим насінням.

	Ряд напівтвердокрилі Hemiptera
Родина сліпняки  Miridae
	

	
	Клоп люцерновий Adelphocoris lineoleolatus Goezo.
	Розташовуються на верхівках рослин, де вони висмоктують сік з молодих стебел, бутонів і зав’язей; при цьому листя жовтіє і скручується, бутони й зав’язі жовтіють і опадають, залишаються лише голі квітконіжки.


      Серед вище наведених комах-фітофагів найбільш чисельними та шкідливи були попелиці.

3.3. Особливості  розвитку та шкідливості попелиць в                   фітоценозі конюшини 
  Із родини попелиць Aphidiidae на посівах конюшини зустрічається два види: горохова (Acyrthosiphon pisum Н.); люцернова (Aphis craccivora Koch.) (табл..3.2.).
       Найбільш шкодочинною є люцернова попелиця. Спостереження за розвитком люцернової попелиці встановлено, що на посівах конюшини початок відродження личинок із яєць відмічається у другій - третій декадах квітня.  

      Поява крилатих самок-розселювачок - в другій декаді травня. Максимальний рівень чисельності на першому укосі спостерігається у другій - третій декадах червня в період цвітіння конюшини і досягає 530-750 особин на 100 помахів сачком (рис. 3.2.). 
      В подальшому чисельність її зменшується і на початку липня досягає 50-60 особин на 100 помахів сачком, що пов’язано з міграцією крилатих самок- розселювачок в інші агроценози.

Встановлено, що конюшина є джерелом розповсюдження горохової попелиці на однорічні бобові культури.
Явище міграції попелиць давно цікавило ентомологів. Закономірною причиною перельоту попелиць є зміна умов харчування. Міграція горохової попелиці залежить від фенофази рослини-господаря, вмісту в ній води, сухої речовини, цукру. 
Так, підвищення сухої речовини з одночасним зниженням цукру і води в рослині з 80-90% до 65-70% викликають міграцію попелиці з гороху знову на багаторічні бобові культури, в тому числі на конюшину другого укосу. На другому укосі пік чисельності її припадає на середину липня, коли на 100 помахів сачком потрапляло 150-420 особин.
Таблиця 3.2.

Видовий склад та чисельність попелиць в агроценозі  насіннєвої люцерни в фазу бутонізації, 2019-2020 рр..
	Назва виду
	Чисельність екз./100 помахів сачком та співвідношення, % 

	
	         екз
	%

	Попелиця люцернова ( Aphis medicaginis Koch.)
	230

/ЕПШ-80-100
	77,0

	Попелиця горохова  (Acyrtosiphon pisi Kalt..)
	68
	23,0

	Всього
	298
	100


 Відхилення фенологічних дат відродження попелиць і подальший її розвиток та чисельність залежить від гідротермічних умов. 

За період наших досліджень люцернова попелиця розвивалася в 8 поколінях.

3.4. Особливості  розвитку та шкідливості клопів в фітоценозі  конюшини 
  У всіх зонах вирощування конюшини клопи-фітофаги завдають великої шкоди особливо генеративним органам.

       Найбільш поширені в зоні досліджень види із родини сліпняків (Miridae):люцерновий клоп (Adelphocoris lineolatus); лучний клоп (Lygus pratensis);буряковий клоп (Poeciloc;citus cognatus), які в комплексі значно знижують продуктивність рослин та якість насіння (табл.3.4.).
      Заселення посівів конюшини клопами, що перезимували, починається навесні на початку або в середині квітня. В період весняного живлення вони за короткий період можуть спричинити відчутної шкоди рослинам, пошкоджуючи точку росту. Після додаткового харчування самки відкладають яйця у вегетативні органи рослини. Масове відродження личинок сліпняків припадає на другу половину травня при середньодобовій температурі повітря 23°С. Розвиток личинок проходить протягом 20-30 днів. 
Таблиця 3.3
Видовий склад та чисельність клопів в агроценозі  насіннєвої  конюшинив фазу бутонізації, 2019-2020 рр.
	Назва виду
	Чисельність екз./100 помахів сачком та співвідношення, %

	
	екз./100 помахів сачком
	%

	Клоп  люцерновий 
	66

/ЕПШ-15-20
	50,0

	Сліпняк бурий  
	46
	34,0

	Клоп буряковий 
	21
	16.0

	Всього:
	133
	100


3.5. Ефективність бджіл запилювачів в посівах конюшини 

      Конюшина відноситься до  ентомофільних культур, тобто насіннєва продуктивність культури залежить від наявності комах-запилювачів. В умовах дослідного поля квітки конюшини запилювали як природні бджолині та домашня бджола. 

       Стан запилення культури залежав від погодніх умов, а також  від добової динаміки чисельнос  природних та домашніх бджіл. 

       Нами встановлено, що найбільша чисельність спостерігалася природних бджолиних та значно менше домашніх бджіл. 
      Динаміку чисельності бджіл-запилювачів ми вивчали за допомогою нового методу, розробленого та запатентованого співробітниками кафедри захисту рослин Поліського національного університету. 
      Цей метод дозволяє суттєво скоротити витрати на проведення заходу, зокрема встановити точні строки появи бджіл-запилювачів в агрофітоценозі насіннєвої конюшини та вивчити динаміку їх заселення за рахунок методу технічного зору, де використовують кінокамери з метою створення передумов щодо ефективного запилення квіток культури та відповідно підвищення її насіннєвої  продуктивності.

       Поставлена задача вирішується тим, що протягом процесу  цвітіння насіннєвої конюшини з 4 сторін поля на відстані 25-30 м від його краю встановлюють стаціонарні облікові рамки розміром 50х50 см на висоті верхівок рослин, на які направляють встановлені кінокамери з включеною експозицією 5 хвилин, отримані дані в послідуючому переносять в базу даних комп’ютера, де проводять підрахунок динаміки чисельності бджолиних-запилювачів та інших видів комах на квітках культури, включаючи і тривалість відвідування їх.

       Послідовність виконання операцій щодо моніторингу бджіл-запилювачів в посівах насіннєвої конюшини включає наступні операції:

·  при появі квіток конюшини з 4 сторін поля на відстані 25-30 м від його краю встановлюють стаціонарні облікові рамки розміром 50х50 см на висоті верхівок рослин;

· одночасно поряд встановлюють площадку для встановлення кінокамер;

· на встановлену площадку виставляють кінокамеру;

· для отримання даних кінокамеру включать з експозицією 5 хв.;

· отримані дані переносять в базу даних комп’ютера;
· дані обробляють залежно від  поставленої мети, зокрема щодо динаміки чисельності бджолиних та інших комах або ж тривалості відвідування ними квіток;
      Зауважимо, цей спосіб моніторингу  створює передумови більш точного та ефективного їх моніторингу, на відміну від окомірного спостереження, протягом всього процесу цвітіння конюшини.

      Таким способом логічно також вивчати не лише динаміку чисельності запилювачів протягом  дня, а також і інші види шкідливої та корисноїбіоти. 

3.6. Ефективність ентомофагів проти попелиць 

        Нашими дослідженнями встановлено, що одним із найбільш ефективних ентомофагів, що живиться попелицями та клопами є сонечко семи крапкове. 

        Цей вид-хижак  суттєво знищує  різні стадії наведених фітофагів, але найбільш ефективно личинок. 
        Викликане викликало необхідність створення передумов щодо збільшення  чисельності сонечка семи крапкового  “методом наводнення“ для знищення таких шкідливих комах-фітофагів, як попелиці та клопи  за допомогою нового методу, розробленого та запатентованого співробітниками кафедри захисту рослин Поліського національного університету. 
       Задача цього способу дозволяє встановити точні строки випуску імаго сонечок семикрапкових з метою знищення попелиць на початку їх відродження ранньою весною.


Це вирішується  за рахунок того, що з метою знищення попелиць, восени перед уходом на зимівлю, збирають імаго сонечок семи крапкових. Надалі їх поміщають під сухий мох в ємкостях, які в послідуючому для зимівлі переносять в прохолодні приміщення. В ранньовесняний   період  перезимовані ентомофаги випускають в теплих приміщеннях для додаткового живлення в ємкості із злаковими попелицями, які розвиваються  на сходах пшениці озимої. В  послідуючому безпосередньо перед відродженням із яєць личинок попелиць конюшини,  ємкості із імаго сонечок семи крапкових виставляють по краях поля, що   дозволяє “ наводнити“ ними агрофітоценоз конюшини, а в подальшому і збільшити їх популяцію там.
        Операції щодо “наводнення“ імаго сонечок семи крапкових та знищення ними попелиць-фітофагів проводять в наступній послідовності:
· восени в період уходу сонечок на зимівлю їх збирають та поміщають в ємкості під сухий мох, які зберігають прохолодних приміщеннях;
· в кінці зимового періоду-ранньою весною в приміщеннях в ємкості із живильним субстратом  висівають насіння пшениці озимої;

· при появі сходів пшениці озимої між ними розкладають листки із зимуючими яйцями злакових попелиць;

· на початку відродження личинок злакових попелиць в місця їх розвитку поміщають зібрані восени імаго сонечок семикрапкових, де вони починають живитися личинками;

· перед початком відродження личинок попелиць на полі конюшини, ємкості з сходами пшениці озимої, злаковими попелицями та імаго сонечок семи крапкових виставляють по країх поля.
       Таким чином, пропонований спосіб колонізації імаго сонечок семи крапкових  в агрофітоценоз конюшини та знищення ними попелиць-фітофагів, створює передумови гармонізації природних регулюючих механізмів за рахунок збільшення чисельності сонечок семи крапкових. 

                                               Висновки
1. В умовах дослідного поля конюшину вирощують як на зелений корм, так і на насіння, отримуючи його з першого укосу.

2.  В агрофітоценозі конюшини найбільш чисельними та шкідливими відмічено 9 видів комах фітофагів: довгоносик бульбочковий смугастий, довгоносик бульбочковий щетинистий,  попелиця люцернова, попелиця горохова, клоп люцерновий, клоп буряковий, сліпняк бурий, совка-гамма, цикадка слинява.

3. Найбільш чисельними та шкідливими в умовах господарства відмічені попелиці та клопи, які завдяки колюче-сисному ротовому апарату висмоктують сік із листків та стебел конюшини.

4. Із попелиць найбільш чисельним видом було попелиця люцернова, яка зимує в стадії яйця.

5.  Протягом вегетаційного періоду в агрофітоценозі попелиця люцернова  розвивається в 8 поколіннях.

6. Серед клопів найбільш шкідливим відмічений клоп люцерновий, який зимує в стадії яйця.

7. Протягом вегетаційного періоду клоп люцерновий в  агрофітоценозі       конюшини розвиваеться в двох поколіннях.
8. Ефективним та перспективним є  спосіб моніторингу бджолиних-запилювачів за рахунок методу технічного зору.

9. Важливе значення в природних регулюючих механізмах відіграють корисні комахи, зокрема комахи-запилювачі та комахи-ентомофаги, серед яких найбільш чисельними є сонечко семи крапкове та золотоочка.

10. З метою збільшення чисельності сонечка семи крапкового, перспективним є використання “методу наводнення“ ентомофага для знищення попелиць в агрофітоценозі конюшини.
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