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АНОТАЦІЯ

Кудіна М. Ю. Розробка проекту складського обліку та контролю за рухом запасів на промисловому підприємстві. – Рукопис. Кваліфікаційна робота на здобуття освітнього ступеня бакалавра за спеціальністю 071 – Облік і оподаткування. – Поліський національний університет Міністерства освіти і науки України, Житомир, 2021.

Досліджено сутність складського господарства на промисловому підприємстві, встановлено функції складського господарства, здійснено класифікацію складів промислового підприємства. Окреслено підходи до організації складського господарства на промисловому підприємстві. 

Встановлено сутність складського обліку та контролю за рухом запасів в господарській діяльності промислового підприємства, визначено його завдання і ідентифіковано його роль. Означено основні складові організації бухгалтерського обліку запасів та встановлено місце в ньому складського обліку. Встановлено основні завдання контролю запасів на підприємстві та визначено етапи внутрішньогосподарського контролю запасів. Розглянуто складові інвентаризації запасів.

Визначено систему нормативного регулювання складського обліку та контролю за рухом запасів, яка здійснюється відповідно до загальнодержавних законодавчих актів, а також внутрішніх нормативних документів підприємства. Здійснено огляд спеціальної літератури і наукових досліджень з складського обліку та контролю за рухом запасів
В процесі вивчення господарських операцій з наявності, руху і використання запасів на складі підприємства, ідентифіковано етапи складського обліку та охарактеризовано їх змістовне наповнення.
Зроблено практичне впровадження побудованої охарактеризованої системи складського обліку і контролю в частині первинних документів, відображення на рахунках обліку та звітності.

Ключові слова: запаси, складський облік, контроль, інвентаризація, документообіг,  звітність. . 
ABSTRACT

Kudina M. Yu. Development of the project of warehouse accounting and control over the movement of stocks at an industrial enterprise. - Manuscript. Qualifying work for a bachelor's degree in specialty 071 - Accounting and Taxation. - Polissya National University of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Zhytomyr, 2021.

The essence of warehousing at an industrial enterprise is investigated, the functions of warehousing are established, the classification of warehouses of an industrial enterprise is carried out. Approaches to the organization of warehousing at an industrial enterprise are outlined.

The essence of warehouse accounting and control over the movement of stocks in the economic activity of an industrial enterprise is established, its tasks are defined and its role is identified. The main components of the organization of inventory accounting are identified and the place of warehouse accounting in it is established. The main tasks of inventory control at the enterprise are established and the stages of internal inventory control are determined. The components of inventory inventory are considered.

The system of normative regulation of warehouse accounting and control over the movement of stocks, which is carried out in accordance with national legislation, as well as internal regulations of the enterprise. A review of special literature and research on inventory accounting and inventory control

In the process of studying business operations on the availability, movement and use of stocks in the warehouse of the enterprise, the stages of warehouse accounting are identified and their content is characterized.

The practical implementation of the constructed characterized system of warehouse accounting and control in the part of primary documents, reflection on the accounts of accounting and reporting is made.

Key words: stocks, warehouse accounting, control, inventory, document circulation, reporting.
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ВСТУП

Актуальність теми дослідження. Важливою складовою успішного функціонування будь-якого суб’єкта господарювання є ефективність використання його запасів, що є невід’ємною складовою безперервності господарських процесів. Підприємство самостійно визначає потребу у оптимальній кількості запасів. В цьому контексті у суб’єктів бізнесу виникає необхідність розроблення інформаційного забезпечення механізму управління запасами, який координував облік та контроль надходження, наявності, використання й вибуття запасів.

Адже, саме в системі обліку та контролю формується інформація про запаси, яка використовується управлінським персоналом для оптимізації їх наявності на підприємстві та ефективності використання. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню питань теорії,  організації, методики та практики обліку запасів підприємства, контролю за їх збереженням велику увагу приділяли у своїх працях науковці. Серед ключових проблемних питань, які обговорювалися в наукових публікаціях: визначення сутності та видів запасів; оцінка вартості запасів при їх надходженні та вибутті; документальне забезпечення обліку запасів; облік запасів в системі рахунків бухгалтерського обліку; відображення запасів у звітності підприємства; проведення інвентаризації запасів підприємства.
Питаннями обліку і контролю запасів займалася велика кількість вітчизняних вчених, зокрема М. Бондар, С. Голов, Л. Гуцаленко, В. Завгородній, І. Лазаришина, Н. Малюга, І. Панченко, М. Пушкар, В. Сопко, В. Рудницький, Л. Чижевська та інші.

Разом з тим, огляд літературних джерел засвідчує, що питання, пов’язані саме із складським обліком та контролем запасів не знайшли достатнього відображення у публікаціях. 
Однак, в сучасних умовах, коли збільшується практика використання міжнародних стандартів фінансової звітності, постає необхідність більш поглибленого вивчення цих питань.
Постановка завдання. Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень ведення складського обліку та контролю за рухом запасів та розробка проекту побудови системи складського обліку на промисловому підприємстві.
Для досягнення поставленої мети у кваліфікаційній роботі сформульовано наступні завдання:

· встановити сутність складського господарства підприємства та розглянути організаційні основи його функціонування;
· розглянути сутність, визначити завдання і встановити роль складського обліку та контролю за рухом запасів в господарській діяльності промислового підприємства;

· здійснити оцінку нормативного забезпечення та огляд спеціальної літератури і наукових досліджень з складського обліку та контролю за рухом запасів;
· охарактеризувати господарські операції з наявності, руху і використання запасів на складі підприємства
· окресити систему документального забезпечення обліку наявності та руху запасів на складах підприємства
· розглянути методику контролю за запасами, що зберігаються на складі.
Методи дослідження. Для дослідження в роботі використовувалися такі наукові методи як індукція та дедукція, синтез і аналіз, теоретичне узагальнення і порівняння, історичний та логічний, статистичний та аналітичний. 

Практичне значення одержаних результатів. Проведені у кваліфікаційній роботі дослідження мають велике прикладне значення та можуть бути використані в практичній діяльності  промислових підприємств. 
. 

1.1. Сутність та організація складського господарства на промисловому підприємстві
Для забезпечення безперервності господарських процесів підприємствам необхідно мати запаси сировини, матеріалів, палива, комплектуючих виробів, напівфабрикатів власного виготовлення. Зазначені запаси зберігаються у складах підприємства, які в своїй сукупності утворюють складське господарство.
Необхідність у складах існує на всіх стадіях руху матеріального потоку, починаючи від джерела сировини і закінчуючи кінцевим споживачем готової товарної продукції.

Склад являє собою приміщення чи комплекс приміщень, метою яких є зберігання товарно-матеріальних цінностей. Він призначений для акумуляції резервів запасів, які необхідні для усунення розбіжностей між обсягами поставок та попитом, та синхронізації потоків товарів під час їх просування від виробників до споживачів чи потоків запасів у господарюючих системах.

Склад по своїй суті є складним об’єктом не лише з технічної, але й з управлінської точки зору. Основним призначенням складу є, з однієї сторони, своєчасне забезпечення господарських процесів необхідною кількістю виробничих запасів, а з іншої – забезпечення споживачів готовою продукцією. 
Таким чином, можна виділити два підходи до поняття складу: 1)  засіб управління матеріальними запасами підприємства на кожному етапі логістичного процесу; 2) сукупність споруд, приміщень, що призначені для виконання таких логістичних функцій як: складування і зберігання запасів; накопичення і перетворення матеріальних потоків; розподіл відвантажених запасів між споживачами.
Процес складування являє собою логістичну операцію, яка полягає в утриманні запасів учасниками логістичного процесу та забезпечує їх зберігання, розміщення, облік та постійне оновлення.
Можна виділити такі функції складського господарства: 

– приймання запасів з їх перевіркою щодо кількості та якості, створенням умов для розвантаження, переміщення і розміщення у складському приміщенні, обліком та оформленням документації, створенням необхідних умов для зберігання запасів; 
– підготовка запасів для подальшого їх використання у господарському процесі; 

– внутрішньоскладське переміщення запасів для раціонального використання площ складських приміщень; 
– приймання від виробничих підрозділів продукції за її кількістю, асортиментом та сортами, забезпечення її складування, збереження, оформлення потрібної документації; 

– підготовка продукції до реалізації, подальший її відпуск покупцям та оформлення необхідних документів; 

– розробка і впровадження заходів по вдосконаленню складського господарства підприємства, що включає в себе механізацію, автоматизацію та модернізацію складських робіт [32].
Промислове підприємство має складну структуру складського господарства,  на формування якої впливає низка чинників, серед яких ключоими є: номенклатура запасів, що зберігяються; рівень спеціалізації; обсяги виробництва (табл. 1.1). 
Таблиця 1.1
Класифікація складів промислового підприємства
	Класифікаційна ознака
	Види складів

	Види запасів
	· виробничих запасів (в т.ч. сировини і матеріалів; напівфабрикатів та комплектуючих виробів; палива; тари і тарних матеріалів; будівельних матеріалів; запасних частин); 
· малоцінних та швидкозношуваних предметів; 

· готової продукції; 
· товарів.

	Відношення до господарського процесу
	· матеріальні; 
· виробничі; 

· збутові; 

· транспортно-експлуатаційні.

	Номенклатура запасів
	· універсальні;

· спеціалізовані;

· вузькоспеціалізовані;

· комбіновані чи склади змішаного зберігання.

	Масштаби обслуговування
	· в цілому підприємства;  
· структурних підрозділів.

	Ступінь механізації
	· немеханізовані; 

· механізовані; 

· автоматизовані;
· автоматичні.

	Функція 
	· сортувально-розподільчі ; 

· транзитно-перевалочні;

· накопичувальні.

	Конструкція
	· закриті;
· напівзакриті;
· відкриті або склади-навіси.

	Температурний режим
	· неутоплені (неопалювані);

· утеплені (опалювані);

· склади-холодильники.

	Належність
	· державні;

· колективні;

· приватні;

· орендовані.

	Масштаб
	· міні-склади;

· місцевого значення;

· регіонального значення;

· державного значення.

	Категорія за міжнародними стандартами
	· категорія А+

· категорія А

· категорія В+

· категорія В

· категорія С

· категорія D


Джерело: сформовано автором на основі власних досліджень, а також за даними [19].
Наведена класифікація складів промислового підприємства має велике значення для організації складського обліку.

1.2. Сутність, завдання і роль складського обліку та контролю за рухом запасів в господарській діяльності промислового підприємства

Ефективність управління логістичними процесами на підприємстві в значній мірі залежить від ефективної роботи його складської системи, яка, в свою чергу, забезпечується організованою на високому рівні системою інформаційного забезпечення, що формується даними складського обліку та контролю запасів.

Для визначення завдань та встановлення ролі складського обліку в обліковій системі підприємства необхідно з’ясувати його сутність.

Перш за все, розглянемо схему організації обліку запасів на підприємстві (рис. 1.1). 
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Рис. 1.1. Організація бухгалтерського обліку запасів [18]
Як видно з рис. 1.1, облік запасів на підприємстві ведеться паралельно на складі та в бухгалтерії.

Складський облік - це кількісний оперативно-технічний облік, ведення якого здійснюється матеріально - відповідальними особами складського господарства. Його складові наведено на рис. 1.2.
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Рис. 1.2. Складові організації обліку запасів на складах
Активну участь у організації складського обліку приймає головний бухгалтер. Саме він обирає регістри кількісного-сортового обліку запасів у складах, встановлює порядок їх оформлення, здійснює інструктаж матеріально-відповідальних осіб щодо порядку ведення складського обліку у відповідності до нормативних документів і слідкує за дотриманням цього порядку.

За кожним місцем зберігання запасів (склад, комора, сховище тощо) потрібно організувати складський облік на поточний рік. З цією метою можна обрати одну з двох видів (форм) регістрів складського обліку: книги складського обліку чи картки складського обліку. Найбільш часто як при ручному, так і при автоматизованому способі ведення обліку  використовують картки складського обліку матеріалів (ф. № М 12). 
Картки відкриваються на початку року бухгалтерією за кожним найменуванням запасів, яке має окремий номенклатурний номер. В них заповнюють такі реквізити: 

· номер картки і складу; 

· назва матеріалу;

· одиниця виміру; 

· технічна характеристика (марка, сорт, профіль, розмір); 

· облікова ціна;

· номенклатурний номер; 

· норма залишку (максимум, мінімум); 

· перехідний залишок запасів на початок року. 

На кожній картці проставляється оптимальний розмір залишку цінностей, який розраховується відділом матеріального постачання. йлшл визначають виходячи з виробничої програми, наявних можливостей оперативно доставляти запаси тощо. Цей норматив розраховується виходячи із необхідності виробництва, а тому повинен бути достатнім задля забезпечення процесу виробництва, однак не понаднормовим, що може призвести до заморожування оборотних коштів підприємства. Картка підписується головним бухгалтером, його заступником чи за його дорученням бухгалтером матеріального відділу. Далі, заповнені картки передаються завідувачу складом чи комірнику під його розписку в спеціалізованому реєстрі карток складського обліку матеріалів. По кожному складу ведеться окремий реєстр виданих карток складського обліку. В ньому вказують: дату, коли відкрита картка; порядковий її номер; номенклатурний номер і назву запасів; одиницю виміру запасів; облікову ціну; особистий підпис комірника про те, що він отримав картку; відмітку про її повернення (якщо картка була повністю заповнена на складі). Таку картку комірник повинен повернути до бухгалтерії, працівники якої на її основі повинні виписати нову картку із новим номером.

Для співставлення показників на складах та у бухгалтерії щодо обліку запасів за кожного місяця за станом на останній день матеріально-відповідальна особа заповнює у 1-му примірнику в кількісному вираженні відомість обліку залишків матеріалів на складі (ф. № М-14). Такі відомості на початку року відкриваються бухгалтерією окремо по кожному складу та кожній матеріально-відповідальній особі. Запаси в цій відомості групуються по їх видах і субрахунках обліку. Вкінці кожного місяця ці відомості передаються комірникам. Відповідно до показників карток складського обліку матеріалів залишки на початок місяця по кожному виду запасів переносяться комірниками. Заповнені відомості відповідно до графіка повертаються до бухгалтерії, якою проставляються ціни по кожному виду товарно-матеріальних цінностей, здійснюється таксування, виводяться підсумки залишків на складі по видах запасів, які порівнюються з показниками обліку.

Важливим завданням є виважено підійти до підбору матеріально-відповідальних осіб, які будуть працювати на складах. Слід надавати перевагу фахівцям, які компетентні в галузі ведення складського господарства, та на попередніх робочих місцях показали себе сумлінними та відповідальними виконавцями. Кандидатури на посади завідувачів складами, комірників узгоджуються із головним бухгалтером підприємства. Із всіма матеріально-відповідальними особами необхідно укласти договори про повну матеріальну відповідальність. В процесі їх роботи необхідно постійно підвищувати рівень їх кваліфікації шляхом проведення навчання, ознайомлення з новими нормативними документами в сфері обліку запасів. Головний бухгалтер безпосередньо приймає участь у розробленні посадових інструкцій для завідувачів складами та комірників.

Перелік посадових осіб, які мають право підписувати документи на отримання і відпуск запасів з місць зберігання, надавати дозвіл щодо вивезення запасів із підприємства і отримання їх від інших підприємств затверджує керівник підприємства [15].
Для чіткої організації складського обліку запасів необхідно, щоб були виконані такі передумови: 
· раціонально організоване складське господарство; 
· розроблена номенклатура запасів; 
· наявна інструкція з обліку запасів; 
· правильна класифікація запасів; 
· розроблені обґрунтовані норми витрачання запасів.

Важливе місце у збереженні запасів на підприємстві відіграє система їх контролю. 
Практика свідчить про наявність таких основних порушень в сфері обліку запасів, в тому числі і у місцях їх зберігання: 

· неправильно та несвоєчасно оформляються документи при надходженні, вибутті і внутрішньому переміщенні запасів; 

· неукладання договорів щодо матеріальної відповідальності з матеріально-відповідальними особами; 

· невірно формується собівартість запасів; 

· не здійснюється аналітичний облік руху запасів в бухгалтерії; 

· нерегулярно проводиться звірення даних щодо руху запасів у бухгалтерії та на складах підприємства; 

· порушення принципу обов’язковості проведення інвентаризації чи нерегулярне її проведення; 

· на складах зберігається великий обсяг запасів, які не використовуються;

· спосіб оцінки під час вибуття запасів не відповідає установленому обліковою політикою [2].
Для усунення наведених порушень необхідно організовувати чітку систему контролю, основні завдання якого визначені в табл. 1.2. 

Таблиця 1.2
Основні завдання контролю запасів на підприємстві
	· 
	виявлення законності і економічної доцільності придбання запасів

	· 
	встановлення правильності оприбуткування, зберігання, витрачання та використання запасів у процесі господарської діяльності

	· 
	контроль за станом збереження запасів, виявлення їх наявності, встановлення нестач, лишків, з'ясування причин та винних осіб

	· 
	перевірка дотримання правильності організації складського господарства і складського обліку

	· 
	перевірка встановлення нормативів запасів та дотримання норм витрат запасів

	· 
	перевірка правильності документування господарських операцій із запасами 

	· 
	перевірка даних формування інформації на рахунках бухгалтерського обліку

	· 
	перевірка формування показників в сфері запасів у звітності підприємства 


Зазначені в табл. 1.2 завдання контролю реалізуються через процес контролю, який відбувається у декілька етапів (рис. 1.3).
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Рис. 1.3. Етапи внутрішнього контролю підприємства

Внутрішній контроль запасів здійснюється із використанням різноманітних методичних прийомів. Найбільш поширеними є фактичні, розрахунково-аналітичні і документальні. До фактичних прийомів контролю належать процедури перевірки, які пов’язані з інвентаризацією, контрольними замірами, контрольними запусками використання запасів у виробництво тощо.

Найбільш ефективним інструментом внутрішнього контролю запасів є інвентаризація. 

Головними завданнями інвентаризації запасів є:

· встановлення фактичної наявності запасів;

· виявлення лишків або нестач за допомогою зіставлення фактичної наявності запасів з даними бухгалтерського обліку;

· виявлення запасів, які частково втратили свою первісну якість та споживчі властивості, які є застарілими та не використовуються;

· ідентифікація запасів, що не відповідають критеріям визнання активами.

Чинним законодавством встановлено випадки, коли інвентаризація проводиться обов’язково:
· перед складанням річної фінансової звітності;

· у випадку зміни матеріально відповідальної особи, а також у разі зміни керівника колективу, вибуття з колективу більше половини його членів або на вимогу хоч би одного члена колективу  за умови колективної  матеріальної відповідальності (станом на дату приймання-передання справ) щодо активів, які перебувають на відповідальному зберіганні;

· у випадку встановлення фактів крадіжок чи зловживань, псування цінностей (станом на день встановлення таких фактів) в обсягах, визначеномих керівником підприємства;

· відповідно до судового рішення;

· у випадку техногенних аварій, пожежі або стихійного лиха (станом на день після завершення явищ) в обсязі, який визначається керівником підприємства;

· у випадку припинення діяльності підприємства;

· у випадку переходу на складання звітності за міжнародними стандартами (станом на дату такого переходу);

· в інших випадках, які передбачені законодавством [23].

Основні складові інвентаризації наведені на рис. 1.4.
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Рис. 1.4. Складові інвентаризації запасів 

Ефективність роботи складського господарства та успішність ведення складського обліку неможливі без впровадження систем автоматизації. Підприємства, які прагнуть до підвищення ефективності господарської діяльності повинні брати до уваги найсучасніші тенденції організації складської роботи та складського обліку. 
Серед сучасних автоматизованих систем управління складом та складського обліку можна виокремити програму 1С-Логістика: Управління складом, яка має широкий функціонал.
1С-Логістика: Управління складом – це автоматизована система прийняття рішень, яка дає змогу суттєво підвищити ефективність роботи підприємства, зокрема: оптимізувати використання площ складських приміщень; зменшити витрати на зберігання запасів на складі; зменшити час здійснення всіх складських операцій; зменшити обсяги помилкових складських операцій; збільшити точність обліку запасів; уникнути втрат, які пов’язані із обмеженим терміном реалізації запасів; зменшити залежність від людських ресурсів.

Вона може ефективно використовуватися на різних складах за розміром – від невеликого складу до великого складу готової продукції промислового підприємства.

1.3. Нормативне забезпечення та огляд спеціальної літератури і наукових досліджень з складського обліку та контролю за рухом запасів
Нормативне регулювання складського обліку та контролю за рухом запасів здійснюється відповідно до загальнодержавних законодавчих актів, а також внутрішніх нормативних документів підприємства.

Господарський кодекс України [36] встановлює обов’язок суб'єктів господарювання вести  бухгалтерський облік та складати фінансову звітність за передбаченими законодавством формами, проводити інвентаризацію майна для підтвердження достовірності облікових даних , надавати фінансову звітність. 

Крім того, Господарським кодексом України визначено питання проведення аудиту фінансової звітності суб’єктів господарювання.
Податковий кодекс України [36] - регулює питання, пов’язані із нарахуванням та сплатою підприємством податків та зборів. Зокрема, ним визначається перелік податків і зборів, порядок їх адміністрування, платники податків і зборів, їхні права і обов’язки, повноваження контролюючих органів та відповідальність за порушення податкового законодавства. 
Крім того, ст. 44 чітко визначено, що з метою оподаткування платники податків повинні вести бухгалтерський облік об’єктів, які пов'язані із визначенням податкових зобов'язань, використовуючи первинні документи, регістри  обліку, звітність, інші документи, які пов'язані із обчисленням та сплатою податків і зборів.

Основоположні питання організації бухгалтерського обліку, складання первинних документів та регістрів бухгалтерського обліку, інвентаризації активів та зобов’язань, складання фінансової звітності регулюються  Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» [25].
Відображення наявності та руху запасів на рахунках бухгалтерського обліку здійснюється відповідно до Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та Інструкції про його застосування [9].
Питання визнання та оцінки запасів, документального оформлення операцій руху запасів, обліку і контролю наявності і руху запасів у місцях їх зберігання і у виробництві, бухгалтерського обліку запасів, особливостей обліку тари регулюються Методичними рекомендаціями з бухгалтерського обліку запасів [22].
Документальне забезпечення записів щодо наявності та руху запасів здійснюється у відповідності до сукупності нормативних документів, зокрема Положення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку [22] (регулює загальні питання документування господарських операцій на підприємстві), Наказу Міністерства статистики України «Про затвердження типових форм первинних облікових документів з обліку малоцінних та швидкозношуваних предметів» [27], Наказу Міністерства статистики України «Про затвердження типових форм первинних облікових документів з обліку сировини та матеріалів» [28]. 

Методологічні основи формування у бухгалтерському обліку інформації щодо запасів, її розкриття у фінансовій звітності встановлено Національним положенням (стандартом) бухгалтерського обліку 9 «Запаси» [21]. Зокрема, ним регулюються питання щодо визнання та первісної оцінки запасів, оцінки при вибутті запасів та на дату балансу, інформації щодо запасів у примітках до звітності. В умовах використання міжнародних стандартів фінансової звітності застосовуються положення Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 2 «Запаси» [17].

Більш детально питання формування облікової політики в частині запасів регулюються Методичними рекомендаціями щодо облікової політики підприємства [16]. 

Важливою є система нормативних документів, що стосується здійснення контролю за наявністю і використанням запасів підприємства. Зокрема, це Положення про інвентаризацію активів та зобов’язань [23], яке регулює організаційні питання і характеризує основні правила проведення інвентаризації, встановлює порядок інвентаризації окремих активів та зобов’язань, визначає порядок перевірки та оформлення результатів інвентаризації. 
Важливим в процесі інвентаризації є питання документування. Наразі, не існує офіційно затверджених форм первинних документів для підприємств. Положенням про інвентаризацію активів та зобов’язань [23] передбачено можливість оформляти такі документи в довільній формі, ґрунтуючись на вимогах Положення про документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку [22]. Разом з тим, типові форми затверджені для бюджетних установ Наказом Міністерства фінансів України «Про затвердження типових форм для відображення бюджетними установами результатів інвентаризації» [26]. Наказом передбачено можливість застосування цих форматів і іншими господарюючими суб’єктами. Крім того, дозволено використовувати первинні документи, форми яких наведені у Постанові Держкомстату СРСР «Про затвердження форм первинних документів для підприємств і організацій» [29] (про це офіційно роз’яснено в Листах Державного комітету статистики України).
На локальному рівні – рівні підприємства основним внутрішнім нормативним документом є Наказ про облікову політику, де обов’язковою для розкриття є інформація щодо методики обліку запасів на кожному конкретному суб’єкті господарювання.

Варто зазначити, що жодним нормативним документом не визначено методику ведення складського обліку. Питання обліку і контролю наявності і руху запасів у місцях їх зберігання і у виробництві розглянуто лише у вищерозглянутих Методичних рекомендаціях [29]. Тому не менш важливим є вивчення досвіду інших практиків, а також ряду наукових досліджень з цього питання.

Єлісєєва О. К. та Гузенко Ю. А. справедливо зауважують, що на промисловому підприємстві номенклатура запасів нараховує велику кількість найменувань, а інформація, яка стосується їх обліку займає більш ніж 35% всієї управлінської інформації [7]. Варто погодитися із думкою Ізмайлова Я. та Свірко С., які підкреслюють необхідність детального розгляду проблем ефективного використання і прозорого обліку, аналізу, контролю запасів [8]. В науковій літературі розглядається велика кількість питань, присвячених обліку та контролю запасів. 

 Зокрема, в процесі нашого дослідження встановлено такі найважливіші проблемні напрями:
1. Визначення сутності запасів та пошук їх більш раціональної класифікації з метою  бухгалтерського обліку.

2. Вибір ефективного методу оцінки запасів при їх вибутті.

3. Побудова первинного обліку запасів, в тому числі і складського обліку.

4. Відображення наявності та руху запасів в системі рахунків бухгалтерського обліку.

5. Формування інформації у звітності підприємства.

Зокрема, Костишин Н.С. розглянув питання документування облікового процесу запасів як важливого елементу якісного управління підприємством. На його думку, саме від ефективно організованого первинного обліку запасів буде залежати правильність списання їх вартості на витрати виробництва, оцінка виробництва, формування показників у звітності. Автор особливу увагу звернув на організацію документообігу, зокрема на формування і оброблення первинних документів та регістрів, де відображається інформація про рух запасів. Дослідником подано рекомендації стосовно розробки форм документів з відображенням надходження та вибуття запасів, які можуть бути придатні для автоматизованої обробки та будуть враховувати всі необхідні реквізити. Така система первинного обліку запасів може стати ефективним інструментом документообігу з оптимальною кількістю виконавців, забезпечить найменший термін часу, коли документ перебуває у користувача для уникнення дублювання [12].


На думку Ізмайлова Я. та Свірко С.В. з метою спрощення контролю за складським обліком запасів необхідно: 
· розробити структурований реєстр документів, який би дав можливість отримати список первинних документів за конкретний період і за будь-якомим складом (матеріально відповідальною особою); 

· розробити спрощену оборотно-сальдову відомість по запасах, які зберігаються на складах;

· розробити акт звірки по розрахунках з контрагентами; 

· посилити систему контролю за наявністю певної кількості запасів на складах підприємства [8].

Окремо варто виділити наукові дослідження, повязані із організацією контролю запасів.

Так, Бондаренко Н., Сімон Г. розглядають основні складові організації внутрішнього контролю запасів. Цікавою є пропозиція авторів  щодо формулювання завданнь контролю у відповідності до етапів його проведення. Крім того, в дослідженні проведено аналіз основних проблем, які виявляються в процесі контролю запасів на сучасному етапі [2]. 

Ступінська М. В. розглянула особливості, принципи, форми і методику організації внутрішнього контролю запасів підприємства. Цінними є пропозиції авторки по удосконаленню системи внутрішнього контролю запасів через взаємоузгодження його із системою бухгалтерського обліку [29.1].

Цікавим є дослідженння Меліхової Т., Федорова І., які носять прикладний характер. Зокрема, авторами розроблено програму внутрішнього контролю запасів з метою підвищення фінансової безпеки підприємства, що включає: загальний план внутрішнього контролю; програму внутрішнього контролю; робочі документи для перевірки правильності визначення залишків виробничих запасів, оформлення первинних документів по запасах, аналітичного обліку запасів, оцінки запасів при надходженні та вибутті, відображення запасів на рахунках обліку та у балансі. Запропонована методика є всеохоплюючою та дозволить провести якісний контроль і підвищити рівень фінансової безпеки підприємства [14.1].
Ізмайлова Я. та Свірко С. доводять, що удосконалення процедур контролю запасів потрібно, щоб: 

· попередити та уникнути виникнення помилок і зловживань із запасами; 

· визначити вузькі місця в організації управління запасами; 

· усунути недоліки в процесі використання запасів; 

· надати пропозиції щодо більш ефективного використання запасів [8].

На їх думку, для ефективного здійснення контролю запасів потрібно особливу увагу надати перевірці: 
· витрат на зберігання запасів; 
· витрат на транспортування запасів; 
· якості запасів; 
· цін та систем знижок, які пропонують постачальники; 
· потреби підприємства в запасах; 
· повноти відпуску запасів у виробництво; 
· отримання норм використання запасів на виготовлення продукції; 
· витрат на замовлення запасів; 
· витрат від псування запасів; 
· складання плану постачання запасів; 
· витрат на брак у виробництві; 
· наявності страхових запасів; 
· рівня оперативного управління запасами за кожним виробничим переділом; 
· періодичності проведення інвентаризацій залежно від виду запасу [8].

1.4. Характеристика господарських операцій із запасами на складі промислового підприємства
Функції складського господарства реалізуються в процесі здійснення певних логістичних операцій. Для різних складів можуть бути різні функції, які істотно відрізняються один від одного. Як наслідок, різних складах будуть виконуватися різні види складських господарських операцій. Діяльність на складах підприємства можна охарактеризувати наступними етапами, які об’єднують в собі групи господарських операцій (рис. 1.5).
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Рис. 1.5. Групи господарських операцій із запасами на складі підприємства
На етапі надходження запасів на склад, запаси ретельно перевіряються матеріально-відповідальною особою, яка приймає їх на склад, встановлюється відповідність показників їх цілісності, якості, кількості, асортименту умовам придбання та супровідним документам. 

Перевірка цілості отриманих запасів полягає у встановленні, чи тара або пакування є непошкодженими. 
Наступним кроком є перевірка кількості запасів. Перевірка кількості здійснюється матеріально відповідальною особою простим підрахунком кожного з найменувань запасів (ящиків, коробок, упаковок, контейнерів тощо). Для перевірки маси отриманих запасів необхідно використовувати вимірювальні прилади - ваги різної категорії, за допомогою яких порівнюються фактичні дані та дані первинних документів. 
Перевірка якості запасів здійснюється за зовнішніми ознаками. Якщо матеріально-відповідальна особа сумнівається у якості запасів, необхідно зробити більш ретельну перевірку, використовуючи зовнішню експертизу. 

Якщо в процесі приймання запасів розбіжностей встановлено не було, то матеріально-відповідальна особа оприбутковує запаси на підставі прибуткових ордерів.
Якщо протягом приймання запасів встановлено нестачу або невідповідність кількості, матеріально-відповідальна особа повинна припинити приймання та забезпечити зберігання запасів, при цьому не змішуючи їх із однорідними запасами, та відразу зв’язатися з постачальником для складання акта приймання матеріалів. 
На цьому етапі важливе значення має визначення облікової одиниці запасів ї їх нормування.

Одиницею обліку запасів, як правило, є кожен вид, сорт, марка, типорозмір матеріалів, тобто така класифікаційна одиниця, якій присвоюється окремий номенклатурний номер. 

У відповідності до практики побудова номенклатурного номера взаємопов'язана з кодами рахунків обліку запасів. Виходячи з цього, передбачено таку структуру номенклатурного номеру: дві перші цифри - код балансового (синтетичного) рахунку, третя цифра - код субрахунку (рахунку 2-го порядку), четверта цифра - номер групи, заключні три цифри - порядковий номер запасів у групі. Наданий запасам номенклатурний номер має далі обов'язково проставлятися у всіх первинних документах з обліку запасів і у облікових регістрах.
На цьому етапі кожному виду запасів присвоюється номенклатурний номер, що повторюється у всіх первинних документах. Перші три цифри номера означають номер рахунку і субрахунку, наступні дві - номер групи, а інші - порядковий номер матеріальних цінностей у групі.

Процес приймання запасів на склад підприємства візуалізовано на рис. 1.6.
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Рис. 1.6. Процес приймання запасів на склад підприємства
На наступному етапі - розміщення запасів на складі, відбувається визначення місця зберігання та занесення даних до облікових регістрів кількісно-сортового обліку.

В картках складського обліку запасів завідувач складом заповнює реквізити, які характеризують місця збереження запасів за кожним номенклатурним номером (стелаж, чарунок тощо). Картки на складі зберігають в спеціальній картотеці, де вони групуються за технічними групами запасів у відповідності до номенклатури-цінника. Облік наявності і руху запасів здійснюється в картках лише в натуральних показниках. Комірник здійснює записи до карток складського обліку запасів кожної операції на основі первинних документів по обліку руху запасів і після кожного запису розраховує фактичний залишок цінностей. Встановлений залишок порівнюється з лімітом, який зазначено на картках. У випадку, якщо під час запису до картки певної операції комірник встановлює, що фактичний залишок менший оптимальних запасів чи перевищує його, то він зобов’язаний повідомити про це відділ матеріального постачання і бухгалтерію. Вони повинні вжити заходи для приведення залишків запасів у відповідності до норми. У випадку, якщо запас більший норми, бухгалтерія не видає доручень для отримання запасів за понаднормовими поставками, затримує оплату по них, доповідає менеджменту про виникнення понаднормових лишків запасів. В умовах використання автоматизованих систем така інформація формується в автоматичному режимі.
На третьому етапі відбувається вибуття запасів із складу підприємства.

Вибуття запасів із складу може бути в межах підприємства (внутрішньогосподарське переміщення) в процесі їх використання в процесі виробництва на інші господарські потреби, а також за межі підприємства під час реалізації готової продукції. 

Отримання запасів із складів для використання у виробництві може виконуватися лише тими особами, які мають право на отримання матеріальних цінностей. Перелік осіб, яким надають право отримувати із складів запаси, погоджують з головним бухгалтером. Перелік зазначених осіб та зразки їх підписів повинні бути передані структурними підрозділами підприємства особам, що здійснюють відпуск матеріалів зі складів.

Відпуск матеріалів із складів підприємства на виробництво (цехам, виробничим ділянкам, бригадам), як правило, повинен здійснюватися на підставі попередньо встановлених лімітів. Вони встановлюються підрозділами з планування з участю технічних служб та відділу матеріального постачання на підставі чинних норм витрат матеріалів та виробничої програми структурних підрозділів підприємства, з врахуванням залишків запасів на початок та кінець планового періоду. Встановлені ліміти можуть змінюватися при зміні умов виробництва.

При відпуску запасів у виробництво використовують такі документи:

· лімітно-забірні карти – для оформлення відпуску запасів, які постійно витрачають під час виготовлення продукції, та для поточного контролю за дотриманням встановлених лімітів при відпуску запасів на виробничі потреби;

· акт-вимога на заміну (додатковий відпуск) матеріалів - використовують для обліку видачі матеріалів понад встановлений ліміт чи під час заміни матеріалів. Відпуск запасів понад ліміт здійснюють лише при наявності дозволу керівника чи уповноважених осіб із зазначенням на документах причин понадлімітного відпуску;

· накладні-вимоги на відпуск (внутрішнє переміщення) матеріалів – використовуються для обліку руху запасів в межах підприємства та їх відпуску структурним підрозділам свого підприємства, які розташовані за межами його території, та стороннім організаціям.
Кожен етап складського обліку є важливим та трудомістким процесом та потребує якісного інформаційного забезпечення.
ВИСНОВКИ

Проведені у кваліфікаційній роботі дослідження дозволили зробити наступні висновки.

Проведені у кваліфікаційній роботі дослідження дозволили зробити наступні висновки.

1. Для забезпечення безперервності господарських процесів підприємствам необхідно мати запаси сировини, матеріалів, палива, комплектуючих виробів, напівфабрикатів власного виготовлення. Зазначені запаси зберігаються у складах підприємства, які в своїй сукупності утворюють складське господарство. Необхідність у складах існує на всіх стадіях руху матеріального потоку, починаючи від джерела сировини і закінчуючи кінцевим споживачем готової товарної продукції.

2. Склад по своїй суті є складним об’єктом не лише з технічної, але й з управлінської точки зору. Основним призначенням складу є, з однієї сторони, своєчасне забезпечення господарських процесів необхідною кількістю виробничих запасів, а з іншої – забезпечення споживачів готовою продукцією. Таким чином, можна виділити два підходи до поняття складу: 1)  засіб управління матеріальними запасами підприємства на кожному етапі логістичного процесу; 2) сукупність споруд, приміщень, що призначені для виконання таких логістичних функцій як: складування і зберігання запасів; накопичення і перетворення матеріальних потоків; розподіл відвантажених запасів між споживачами.
3. Складський облік - це кількісний оперативно-технічний облік, ведення якого здійснюється матеріально - відповідальними особами складського господарства. За кожним місцем зберігання запасів (склад, комора, сховище тощо) потрібно організувати складський облік на поточний рік. З цією метою можна обрати одну з двох видів (форм) регістрів складського обліку: книги складського обліку чи картки складського обліку.

3. Для чіткої організації складського обліку запасів необхідно, щоб були виконані такі передумови: раціонально організоване складське господарство; розроблена номенклатура запасів; наявна інструкція з обліку запасів; правильна класифікація запасів; розроблені обґрунтовані норми витрачання запасів.

4. Найбільш ефективним інструментом внутрішнього контролю запасів є інвентаризація. Головними завданнями інвентаризації запасів є: встановлення фактичної наявності запасів; виявлення лишків або нестач за допомогою зіставлення фактичної наявності запасів з даними бухгалтерського обліку; виявлення запасів, які частково втратили свою первісну якість та споживчі властивості, які є застарілими та не використовуються; ідентифікація запасів, що не відповідають критеріям визнання активами.

5. Ефективність роботи складського господарства та успішність ведення складського обліку неможливі без впровадження систем автоматизації. Підприємства, які прагнуть до підвищення ефективності господарської діяльності повинні брати до уваги найсучасніші тенденції організації складської роботи та складського обліку. 

6. Нормативне регулювання складського обліку та контролю за рухом запасів здійснюється відповідно до загальнодержавних законодавчих актів, а також внутрішніх нормативних документів підприємства.

7. Функції складського господарства реалізуються в процесі здійснення певних логістичних операцій. Для різних складів можуть бути різні функції, які істотно відрізняються один від одного. Як наслідок, різних складах будуть виконуватися різні види складських господарських операцій. Діяльність на складах підприємства можна охарактеризувати наступними етапами, які об’єднують в собі групи господарських операцій: надходження запасів на склад, розміщення запасів на складі, вибуття запасів. Кожен етап складського обліку є важливим та трудомістким процесом та потребує якісного інформаційного забезпечення.
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Складові організації обліку запасів на складах





1. Обрання регістрів кількісного-сортового обліку запасів у складах (книги чи картки з використанням ручного чи комп’ютерного способу ведення обліку)








2. Призначення на посади працівників, які ведуть кількісний облік запасів (матеріально-відповідальних осіб) та заключення з ними договорів про матеріальну відповідальність 








3. Створення зразків підписів осіб, що мають право підписувати документи, пов’язані з рухом запасів, та працівників структурних підрозділів, які мають право отримувати цінності зі складів








4. Забезпечення складського господарства журналами контрольних записів щодо стану складського обліку, номенклатурою запасів, бланками документів та регістрів, які використовуються для складського облік





5. Розробка графіку здачі первинних документів у бухгалтерію підприємства








6. Розробка порядку проведення інвентаризації запасів як одного із видів оперативного контролю за їх збереженням, дотримання норм зберігання








ЕТАПИ ВНУТРІШНЬОГОСПОДАРСЬКОГО КОНТРОЛЮ ЗАПАСІВ





Етап І


оцінка фактичного стану складського господарства підприємства





Етап ІІ 


порівняння даних про фактичні залишки запасів з даними записів  бухгалтерського обліку чи плановими показниками





Етап ІІІ


оцінка встановлених відхилень і ступеня їх впливу на діяльність підприємства





Етап ІV


узагальнення результатів контролю і встановлення причин виявлених відхилень





Складові інвентаризації запасів 





1. Планування термінів інвентаризації протягом року





2. Підготовка робочих інструкцій по інвентаризації і організація їх вивчення працівниками, які включені до складу комісій








3. Комплектація постійних робочих інвентаризаційних комісій








4. Підготовка наказів щодо проведення інвентаризації





5. Щоденний контроль за інвентаризаційною роботою та обробкою одержаних показників








6. Документальна підготовка рішень інвентаризаційних комісій і наказів за результатами перевірки








6. Встановлення порядку узагальнення результатів інвентаризації у звіті








Надходження запасів на склад





Розміщення запасів на складі





Вибуття           запасів





Етапи складського обліку


(групи господарських операцій із запасами на складі підприємства)








